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2012届高考数学二轮复习
专题四 三角函数

【重点知识回顾】

三角函数是传统知识内容中变化最大的一部分，新教材处理这一部分内容时有明显的降调倾向，突出正、余弦函数的主体地位，加强了对三角函数的图象与性质的考查，因此三角函数的性质是本章复习的重点。第一轮复习的重点应放在课本知识的重现上，要注重抓基本知识点的落实、基本方法的再认识和基本技能的掌握，力求系统化、条理化和网络化，使之形成比较完整的知识体系；第二、三轮复习以基本综合检测题为载体，综合试题在形式上要贴近高考试题，但不能上难度。当然，这一部分知识最可能出现的是“结合实际，利用少许的三角变换（尤其是余弦的倍角公式和特殊情形下公式的应用）来考查三角函数性质”的命题，因此，建议三角函数的复习应控制在课本知识的范围和难度上，这样就能够适应未来高考命题趋势。总之，三角函数的复习应立足基础、加强训练、综合应用、提高能力
方法技巧：

1.八大基本关系依据它们的结构分为倒数关系、商数关系、平方关系，用三角函数的定义反复证明强化记忆，这是最有效的记忆方法。诱导公式用角度制和弧度制表示都成立，记忆方法可概括为“奇变偶不变，符号看象限”，变与不变是相对于对偶关系的函数而言的

2.三角函数值的符号在求角的三角函数值和三角恒等变换中，显得十分重要，根据三角函数的，可简记为“一全正，二正弦，三两切，四余弦”，其含义是：在第一象限各三角函数值皆为正；在第二象限正弦值为正；在第三象限正余切值为正；在第四象限余弦值为正

3.在利用同角三角函数的基本关系式化简、求值和证明恒等关系时，要注意用是否“同角”来区分和选用公式，注意切化弦、“1”的妙用、方程思想等数学思想方法的运用，在利用诱导公式进行三角式的化简、求值时，要注意正负号的选取

4.求三角函数值域的常用方法：
求三角函数值域除了判别式、重要不等式、单调性等方法之外，结合三角函数的特点，还有如下方法：

（1）将所给三角函数转化为二次函数，通过配方法求值域；

（2）利用[image: image315.png]*
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的有界性求值域；

（3）换元法，利用换元法求三角函数的值域，要注意前后的等价性，不能只注意换元，不注意等价性

5. 三角函数的图象与性质

（一）列表综合三个三角函数[image: image2.wmf]sin
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的图象与性质，并挖掘：

⑴最值的情况；

⑵了解周期函数和最小正周期的意义．会求[image: image5.wmf]sin()
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的周期，或者经过简单的恒等变形可化为上述函数的三角函数的周期，了解加了绝对值后的周期情况；

⑶会从图象归纳对称轴和对称中心；
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注意加了绝对值后的情况变化.

⑷写单调区间注意[image: image18.wmf]0

w
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.

（二）了解正弦、余弦、正切函数的图象的画法，会用“五点法”画正弦、余弦函数和函数[image: image19.wmf]sin()
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的简图，并能由图象写出解析式．

⑴“五点法”作图的列表方式；

⑵求解析式[image: image20.wmf]sin()

yAx

wj

=+
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的图象变换方法如下：

先平移后伸缩
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得[image: image32.wmf]sin()
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先伸缩后平移
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得[image: image35.wmf]sin
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【典型例题】
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说明：利用齐次式的结构特点（如果不具备，通过构造的办法得到），进行弦、切互化，就会使解题过程简化
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(1)求函数[image: image51.wmf]()

kft

=

的表达式；

(2)若[image: image52.wmf][13]

t

Î-

，

，求[image: image53.wmf]()

ft

的最大值与最小值

解：(1)[image: image54.wmf]2

4

a

=

r

，[image: image55.wmf]2

1

b

=

r

，[image: image56.wmf]0

ab

×=

r

r

，又[image: image57.wmf]0

xy

×=

rr

，

所以[image: image58.wmf]22222

[(3)]()(3)[(3)]0

xyatbkabkatbtktab

×=+-×-+=-+-+--×=

rrrr

rrrrrr

，

所以[image: image59.wmf]3

13

44

ktt

=-

，即[image: image60.wmf]3

13

()

44

kfttt

==-

；

(2)由(1)可得，令[image: image61.wmf]()

ft

导数[image: image62.wmf]2

33

0

44

t

-=

，解得[image: image63.wmf]1

t

=±

，列表如下：

	t
	－1
	(－1，1)
	1
	(1，3)

	[image: image64.wmf]()

ft

导数
	0
	－
	0
	+

	[image: image65.wmf]()

ft


	极大值
	递减
	极小值
	递增


而[image: image66.wmf]119

(1)(1)(3)

222

fff

-==-=

，

，

，

所以[image: image67.wmf]maxmin

91

()()

22

ftft

==-

，


说明：本题将三角函数与平面向量、导数等综合考察，体现了知识之间的融会贯通。
例3. 平面直角坐标系有点[image: image68.wmf]]
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（1）求向量[image: image69.wmf]OP

和[image: image70.wmf]OQ
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说明：三角函数与向量之间的联系很紧密，解题时要时刻注意

例4. 设 ( ([0, [image: image84.wmf]2
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解法 1 由已知 0≤sin(≤1 且 1-sin2(+2msin(-2m-2<0 恒成立.

令 t=sin(,  则 0≤t≤1 且 1-t2+2mt-2m-2<0 恒成立.

即 f(t)=t2-2mt+2m+1=(t-m)2-m2+2m+1>0 对 t([0, 1] 恒成立.
故可讨论如下: 
(1)若 m<0, 则 f(0)>0. 即 2m+1>0. 解得 m>[image: image85.wmf]1

2

-

, ∴[image: image86.wmf]1

2

-

<m<0;

(2)若 0≤m≤1,  则 f(m)>0. 即 -m2+2m+1>0. 亦即 m2-2m-1<0. 解得: 1[image: image87.wmf]2

-

<m<1+[image: image88.wmf]2

, ∴0≤m≤1;

(3)若 m>1, 则 f(1)>0. 即 0(m+2>0. ∴m(R, ∴m>1.

综上所述 m>[image: image89.wmf]1

2

-

. 即 m 的取值范围是 ([image: image90.wmf]1

2

-

, +∞).

解法 2 题中不等式即为 2(1-sin()m>-1-sin2(.∵(([0, [image: image91.wmf]2

p

], ∴0≤sin(≤1.

当 sin(=1 时,  不等式显然恒成立,  此时 m(R; 

当 0≤sin(<1 时,[image: image92.wmf]2

1sin

2(1sin)

m

q

q

+

>-

-

恒成立. 
令 t=1-sin(,  则 t((0, 1],  且 [image: image93.wmf]2

1(1)1

1()

22

tt

m

tt

+-

>-=-+

 恒成立.  

易证   g(t)=1-[image: image94.wmf]1

()

2

t

t

+

在 (0, 1] 上单调递增,  有最大值 -    ,  

∴m>[image: image95.wmf]1

2

-

. 即 m 的取值范围是 ([image: image96.wmf]1

2

-

, +∞). 
说明：三角函数与不等式综合，注意“恒成立”问题的解决方式

【模拟演练】
一、选择
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2．函数
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6．已知∠A．∠B．∠C为三角形的三个内角，且
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9.如图，某走私船在航行中被我军发现，我海军舰艇在
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11．在
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二、填空
13．已知向量
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原专题三的平面向量与三角函数的第15题
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16．已知函数
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18．（12分）已知
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（1）求
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（2）若不等式
[image: image149.wmf]2
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19．（12分）已知向量
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（1）求角C的大小；

（2）若
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21．（12）已知：向量
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image164.wmf]，求
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（2）求函数
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专题训练答案

1．D  解析：
[image: image170.wmf]000000
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 ，易知
[image: image171.wmf]0

2011
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为正， 
[image: image173.wmf]0
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2．A．解：y＝
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，所以，选A．。
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6．B．解：因为
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   即：
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7．B．解：当
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9．B 解：设舰艇收到信号后
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11．B  解析：由
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13. 
[image: image213.wmf])

5

4

,

5

3

(

  解：因为
[image: image214.wmf]b

a

r

r

//

，所以
[image: image215.wmf]3(4)40

x

´--=

，解得：
[image: image216.wmf]3

x

=-

，所以
[image: image217.wmf](3,4)

b

=--

r

，所以
[image: image218.wmf]||5

b

=

r

，所以与
[image: image219.wmf]b

r

方向相反的单位向量的坐标为
[image: image220.wmf])

5

4

,

5

3

(

。

[image: image221.jpg]



[image: image222.jpg]15.32 Bl AB,AC,AD PP AR & B 51 A IEJ5 (445 5 1
AB® + AC* + AD* = (2r)* = 64.

Sure & Suscn + Saunn = - X AB X AC+ - X AC X AD + - x AD % AB

< AB? 1»/\(: +/\(,' 44»/\{)' +/\D'1~/\15' _ AB’ +/\§.' +AD* _ 32

PR R AT - I D (AR A O AR R A R 0 A AR G B R L T 0 (R BT A A0 R o 1R
B &b T o) 55, FRAG T B R





16．
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18．解：（1）
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